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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Schadevergoeding aan slachtoffers van misdrijven  -  Informatie over het aanvaarden of 
verwerpen van een nalatenschap door daders

Slachtoffers van misdrijven kunnen zich burgerlijke partij stellen, waarna hun door de 
rechtbank een schadevergoeding kan worden toegekend. Omwille van onvermogen kunnen 
slachtoffers vaak geen betaling van de hun toegekende schadevergoeding verkrijgen. Een 
dader van een misdrijf die op het moment van de veroordeling tot betaling van een 
schadevergoeding onvermogend is, kan mogelijk op een later moment wel opnieuw 
voldoende middelen hebben, bijvoorbeeld na het verkrijgen van een nalatenschap. 

In de pers waren onlangs getuigenissen te lezen van situaties waarin een dader probeert 
te ontkomen aan betaling van de schadevergoeding door zich onvermogend te maken of 
te zorgen dat hij onvermogend blijft. Bijvoorbeeld door het verwerpen van een erfenis. 
Daar waar die erfenis de dader in staat zou stellen om de schadevergoeding te voldoen, 
kan een dader via de verwerping die middelen laten overgaan naar de eigen kinderen. Op 
die manier blijft de dader onvermogend om de schadevergoeding te betalen en blijven de 
slachtoffers in de kou staan. 

De verwerping van een nalatenschap kan worden aangevochten door de schuldeisers. Zij 
kunnen via een procedure zich laten machtigen om de nalatenschap toch te aanvaarden in 
naam van de schuldenaar. Vaak echter zijn de slachtoffers niet op de hoogte van het feit 
dat een dader van een misdrijf die ook veroordeeld werd tot betaling van een 
schadevergoeding aan een slachtoffer, een nalatenschap heeft verworpen, en kunnen zij 
daar dan ook geen actie tegen ondernemen om alsnog de schadevergoeding op te eisen. 
Door slachtoffers werd daarom de suggestie gedaan dat de Vlaamse Belastingdienst 
(VLABEL) slachtoffers van misdrijven die een schadevergoeding toegekend kregen, zou 
informeren over de verwerping van een nalatenschap door een veroordeelde dader.  

Uitvoering van schadevergoedingen blijft natuurlijk een burgerlijke procedure, en VLABEL 
kan natuurlijk niet op de hoogte zijn van alle veroordelingen. Waar slachtoffers mogelijk 
wel mee geholpen zouden zijn, is dat er een aanmelding mogelijk gemaakt zou worden 
waarbij slachtoffers van bepaalde misdrijven met een definitief vonnis/arrest waarbij zij 
schadevergoeding verkrijgen, een aanvraag kunnen doen aan VLABEL om hen in te lichten

1. Hoe worden slachtoffers van misdrijven niet enkel ondersteund tijdens een procedure 
en in het verwerken van de psychologische en fysieke gevolgen van een misdrijf, maar 
ook geholpen bij het vorderen van schadevergoeding en de uitvoering daarvan na 
toekenning door de rechtbank? 

2. Hoe kunnen slachtoffers worden geholpen wanneer een dader zich insolvabel maakt, 
waardoor de hun toegekende schadevergoedingen niet kunnen worden verkregen? 



3. Is het voor de minister een optie om bij VLABEL een aanmeldingsmogelijkheid te 
creëren waarbij slachtoffers zich kunnen melden zodat zij geïnformeerd zouden 
kunnen worden over het feit dat een veroordeelde dader een nalatenschap heeft 
verkregen, alsook over een verwerping daarvan, teneinde de slachtoffers de 
mogelijkheid te geven hun schadevergoeding op te eisen?

4. Op welke manier zou zo’n informatiedoorstroming verwezenlijkt kunnen worden? 
Welke acties zal de minister ondernemen om daartoe te komen en zodoende de 
slachtoffers beter te ondersteunen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (1042), Matthias Diependaele (594)



MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 594 van 8 september 2023
van KATRIEN SCHRYVERS

1-2.In het nieuwe samenwerkingsakkoord slachtofferzorg dat recent tussen de federale en 
Vlaamse overheid werd gesloten wordt bepaald dat slachtoffers vanaf het eerste 
contact dat zij hebben met politie, met justitie, met slachtofferonthaal of met een 
dienst slachtofferzorg informatie moeten krijgen over de manier waarop en onder 
welke voorwaarden zij een schadevergoeding kunnen krijgen. Dit is een verplichting 
die opgenomen is in de Europese slachtofferrichtlijn en die in het nieuwe akkoord ook 
uitdrukkelijk werd opgenomen. In het oude samenwerkingsakkoord bestond deze 
verplichting namelijk enkel voor politiediensten. 

Als het gaat om het effectief ondersteunen bij het vorderen en innen van een 
schadevergoeding laat het slachtoffer zich best bijstaan door advocaten en 
gerechtsdeurwaarders. Zij hebben hiervoor de nodige expertise.

3-4.Het meedelen van gegevens van erfgenamen door de Vlaamse Belastingdienst aan 
derden zal in strijd zijn met zowel de privacywetgeving als het fiscaal beroepsgeheim. 
Hier zie ik geen mogelijkheden. 
De Algemene Verordening Gegevensbescherming (AVG) is integraal van toepassing op 
de persoonsgegevens van de erfgenamen en hun financiële situatie. 
Daarnaast vormt de aangifte van nalatenschap een fiscale verklaring waarop het 
beroepsgeheim van toepassing is. Bovendien komt deze informatie in eerste instantie 
terecht bij het notariaat. De erfgenaam die een nalatenschap wenst te verwerpen moet 
een verklaring afleggen voor de notaris, die hiervan een authentieke akte opmaakt.

In dat opzicht kan verwezen worden naar artikel 4.131 van het Burgerlijk Wetboek, 
waar wordt bepaald wie toegang heeft tot de gegevens in het CER (Centraal 
Erfrechtregister) onder voorwaarde dat een actueel en rechtmatig belang kan worden 
aangetoond. 


